司法保护工作座谈会。

联动保护木兰溪

话。涵江区区长郑群星出席会议并致辞。

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 林晶鸿)今 年是习近平总书记亲自擘画推动木兰溪治理25周年,8月

福建省高级人民法院党组成员、副院长姚丽青,莆田市

近年来,莆田两级法院以木兰溪生态环境司法保护为着

座谈会上,与会人员围绕"木兰溪治理工作"主题,畅谈

会后,与会人员还深入蓝色海湾·木兰溪流域(暨入海

口)生态司法保护实践基地和木兰溪口湿地红树林保护区

13日,莆田市中级人民法院举办"木兰溪治理25周年"生态

中级人民法院党组书记、院长谢志洪,省生态环境厅二级巡

视员郑健欣,省水利厅河湖处处长谢光球等出席会议并讲

力点,在全省创新推行"生态司法+审计"机制,构建多元修复、

一体保护的生态司法新模式。同时在全省率先成立"法院服

务保障河长制工作站",探索"生态审判+修复执行"工作机制。

三三诉治"让司法服务更精准

仙游县人民法院多措并举推动金融纠纷诉源治理显成效

游红木产业、小 ifashijian 微经济等蓬勃 发展,金融交易密集频繁,随之而来的金融 纠纷也日渐增多。为了擦亮金融诉讼品 牌,切实将金融纠纷调解在诉前、化解在基 层,仙游县人民法院创新"三三诉治"工作 法,引导金融机构积极承担金融纠纷诉源 治理主体责任,金融纠纷诉源治理质效显

■明理念 汇聚多方共赢共识

去年年底,仙游县人民法院就金融纠 纷化解工作,提出金融纠纷"三三诉治"理 念,即:金融机构应深化认识并积极承担其 在推进金融纠纷多元化解、保护金融消费 者合法权益、促进金融业持续健康发展中 的主体责任,立足"公平、效率、和谐"三个 理念,合理运用调解、督促、审判三种程序, 高效化解金融纠纷,实现政治效果、社会效 果、法律效果三个效果有机统一。

去年年底,仙游县人民法院向仙游农 商行发出《关于加强多元化解金融纠纷的 司法建议》。农商行及时采纳建议并配套 出台了《金融纠纷调解工作方案》,推动今 年涉农商行案件调解数量大幅提升,诉前 调解成功333件,金融机构参与纠纷化解

开展现场教学

共筑绿色家园

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 蔡

曾荣汉)近日,荔城区人民法院组织开展生态保

法院组织干警前往木兰溪治理展览馆开展现

护学习宣传系列活动,提升全社会生态文明意识。

场教学活动。干警们认真参观了木兰溪防洪工程

奠基点、木兰溪治理展示馆和木兰溪"十里风光

带",全面深入了解木兰溪治理的艰辛历程和丰功

伟绩,实地感悟习近平总书记"治理木兰溪功在当

代,利在千秋"的治水信念和为民情怀,激励干警自

觉把"从政治上看、从法治上办"落实到环境资源审

分局等部门开展全国生态日暨环保设施公众开放日 活动,进一步增强群众生态环境保护的思想自觉和

行动自觉,营造全民参与环境保护的良好氛围。

与此同时,该院还联合荔城区生态环境局、公安



该院与金融机构座谈推进"三三诉治"金融纠纷诉源治理工作。

的积极性明显提升。

■建机制 落实纠纷源头治理

"我们也很想还钱,可这几年店里一直 亏损,实在是没钱,能不能帮忙再缓一缓?" 彭某夫妇因向某银行申请的惠农贷款未按 时偿还贷款本息,信贷员多次催讨无果后 向法院申请调处。

在了解具体案情后,承办法官当即启 动联调机制,组织召开法院、银行、调处中 心三方联络员会议,详细制定了调解方 案。最终,经多次协调,双方达成共识,签

今年以来,"三三诉治"工作模式已初 步取得成效,浦发银行、邮储银行通过调解 程序(含诉前及诉中)分别处理案件54件、 61件,比去年同期大幅增加。

■抓落实 构建和谐金融生态

仙游县人民法院坚持发展新时代"枫 桥经验",创新审判管理机制,做好金融司 法"数字体检",营造金融法治"软环境"。

仙游县人民法院根据相关细则,及时 督促当事人履行调解内容,推进涉金融纠 纷审执工作一体化改革,让执行员参与调 解工作,实现审执经验互通、事务互助、数 据互联,确保案结事了。

该院结合金融机构贷后分流管理台 账,识别"装睡的债务人",通过常态化开展 小额诉前保全债务人的财付通及支付宝账 户,让失联的债务人主动"回联"。目前通 过诉前保全调解成功率为15.4%,且呈逐 步上升趋势。

该院定期发布司法情况通报,累计发 出司法建议2份、司法情况通报36份。同 时,加大以案释法和警示教育力度,强化金 融机构合规管理,助推金融司法生态优化。

全媒体记者 陈艳艳

通讯员 张荣鑫 李雅冰 文/图

开展实地调研,深入了解莆田法院和相关部门联动保护木

保护木兰溪工作的思路举措,提出针对性的意见建议。

司法守护美丽"木兰风光" 本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 徐滨)8月12 日,涵江区人民法院联合涵江区人民检察院、区自然资源局 等相关部门成立木兰溪口湿地红树林保护区。

该保护区位于三江口镇木兰溪口省级湿地公园内,规 划建设总面积815公顷,其中湿地面积793公顷,以黑脸琵 鹭、黑嘴鸥等珍稀濒危鸟类、红树林及滨海湿地为主要保育 对象。该保护区设立后,部分破坏生态资源案件,将实行补 植红树植物等修复方式,有效推进湿地生态环境治理。

当天揭牌仪式上,各协作单位就做好"木兰溪口湿地红 树林保护区"管理工作进行交流,并共同签订《关于木兰溪 口湿地红树林保护区建设的若干意见》。该《意见》是蓝碳 替代性修复模式的创新,也是依法打好生态环境治理"绿 碳+蓝碳"双碳组合拳的重要举措,推动形成科学完善的环 境资源多元保护格局。

召开司法审判数据会商

本报讯 (全媒体记者 黄凌燕 通讯员 张睿)近 日,城厢区人民法院先后召开1一7月刑事、行政、执行、民事 四条线司法审判数据会商,通报司法审判工作质效,研判审 判执行态势。

就做好下一阶段司法审判工作,该院将加强协调配合, 互促共进优化指标,定期进行司法审判数据对比和条线数 据分析,强化监督管理,加强对上沟通,落实阅核机制,善于 运用法答网、案例库等平台,有效提升审执质量,推动弱势 指标明显改观。

接下来,该院将强化一盘棋理念,将好经验、好做法固 化为好的工作机制,积极运用司法手段推动纠纷实质性化 解工作,确保公正司法、廉洁司法。

MEIZHOU DAILY Jim a &

用虚拟货币"借款" 钱能拿回来吗?

诉讼请求。

案例选登 明 通讯员 黄拱灯 柯蕾)近 ☑ ☑ II, 秀屿区人民法院审结一起涉及 网络虚拟货币的民间借贷纠纷,法院依法判决,驳回原告的

原告林甲与被告林乙曾经是关系友好的同事。林甲状 告林乙,诉请法院判决林乙归还47万元欠款。案件受理后, 法官先行尝试调解无果后,进一步调查详情。

"2023年2月,林乙向我借了50.5万元,有借条。之后, 他还了两次共3.5万元,然后就联系不上了。"在法庭上,林甲 向法官提交了借条、录音等作为证据。"借条是我提前写的, 但实际上没向他借钱,也没收过他转账的50.5万元。"林乙辩 驳。"林乙收的是虚拟货币。在收到借条的前一天,我给他转 了7.3万USDT。"林甲表示。

为了让当事人了解清楚法律事实,法官当场释法说理 根据我国法律规定,网络虚拟货币并不是真正意义上的货 币,不能且不应作为货币在市场上流通使用,公民投资和交 易虚拟货币,不受法律保护。该案所谓的"借款"实际上属于 非法金融活动,所以案涉民间借贷合同无效。

法院经审理确认,林甲支付7.3万USDT网络虚拟货币给 林乙,林乙出具50.5万元人民币的借条给林甲,该事实有相关 证据证明,足以认定。但交易行为不受法律保护,最终,为维护 社会经济管理秩序,法院依法判决,驳回林甲对林乙的诉讼请



判工作全过程。

责编/陈艳艳 美编/佘宸昱 校对/黄粼

晚晴

依托仙游县民政局居家养老南桥服务站,在家门口享受精细化"一站式"助老敬老服务一

托起最美"夕阳红"

优

基

老

服

iyanghong 老南桥服务站在 鲤城街道南桥社区"党建+"邻里中 心揭牌,标志着该县从传统养老模式 逐步向新型养老模式转变,将提供家 政服务、健康管理、紧急救援等3大 类20多项多元化、个性化、专业化的 养老服务,实现医疗保健、文化娱乐、 精神慰藉、配餐助餐、紧急援助等功 能,进一步推进构建全方位、多维度 的居家养老服务体系建设,让老年人 在家门口就能享受到全方位、高质量 的精细化养老服务。

据悉,该服务站设置了理疗区、

本报讯 (全媒体记

傅梅香)今年来,仙游

该县优化服务场景,

县优化基本养老服务,助

搭建居家综合服务信息平

台,开展"网格化+居家养

老服务"专项行动,精准摸

排,聚焦老年人需求,今年

为"七类人员"老年人开展

信息服务12.8万余人次、

实体服务8.7万余人次。

整合服务资源,科学合理

布局,推进各类养老服务

设施建设,打造"一刻钟"

养老服务圈,城市社区及

建制村养老服务设施覆盖

率均达100%。持续深化

养老服务领域点题整治工作,开展

乡镇敬老院转型升级行动,鼓励引

导民营资本进入养老服务领域,优

化营商环境。促进医养康养结合,

实现每千名老年人拥有养老机构

护理型床位12.3张。

力发展银发经济。

今年,仙游 阅读区、娱乐区、休息区、自由活动区 务站创新养老服务模式,推出的助 心,进一步推动仙游县社区居家养 县民政局居家养 等多个功能区,每一个功能区都配备 老、助行、助医、助餐等服务项目都很 老服务健康发展。 较为完备的硬软件设施,可为老年人 提供医疗、护理、老年人健康检查、心 理咨询、家政等多样化服务。

> 笔者在该服务站看到,站内各种 健康服务一应俱全,为老人们带来全 方位的健康义诊服务,涵盖量血压、 测血糖、健康咨询、中医足疗等多个 方面。同时,义工们利用专业技能, 定期为老人们提供免费的爱心理 发。定期开展丰富多彩、趣味横生的 互动游戏活动,为老人们提供了一个 展示自我、交流互动的平台。

退休多年的画家黄叶表示,该服

受老年人欢迎,满足社区老年人就近 就便、多层次、多样化的居家社区养 老服务需求,我们这些老人真幸福。

鲤城街道南桥社区党委书记陈 加相表示,该服务站的启用是政府 主导、企业运作、社会参与、共同发 展的有力举措,通过串联优质社会 资源,可为老年人提供多方面、多层 次的养老服务,旨在为家住城关的 老年朋友提供更加便捷、温馨的居 家养老服务,打通养老服务"最后一 公里",更直接、更精准地传递政府 及社会对老年人群体的关注和关

该服务站工作人员陈赛娟表 示,该服务站以全方位、多元化、个 性化、专业化居家养老服务为目标, 面向社区老年群体开展优质、便捷、 高效的居家养老服务,致力于满足 仙游县老人多元化居家养老需求, 用"绣花功夫"承担"贴心管家"的角 色,做好养老服务事业精细文章,将 努力把服务站建设成为弘扬社会公 德、展示精神风貌的服务老年人窗 口,为社区老年人营造一个健康、舒 适、温馨的大家庭,让老人们从"养 老"变"享老"。 陈国孟

处暑后谨慎吹空调

本报讯 (全媒体记者 杨 生 此)处暑节气即将来临,我市气温 仍然较高,许多家庭仍在使用空

调。然而,对于老年人来说,如何科学合理地使用 空调,避免因此引发健康问题,市第一医院老年病 科副主任医师方荔玮提醒,老年人使用空调虽能 有效缓解高温带来的不适,但如果使用不当,也可 能带来健康危害。

方荔玮说,使用空调让室内空气变得干燥,密 闭环境易导致老年人的呼吸道黏膜失去水分,干 燥敏感。长期处于这种状态下,老年人可能会出 现咳嗽、咳痰等呼吸道症状,严重时还可能引发炎 症。同时,长期吹空调也会导致老年人的血管收 缩,血液循环减缓,这种持续的寒冷刺激可能会引 发关节疼痛、肢体疼痛等不适症状。

方荔玮建议,老年人在使用空调时,可将温度 设定在26-28摄氏度之间,避免室内外温差过大, 以减少身体对温差的适应压力。每天要定时开窗 通风,保持室内空气流通,降低微生物滋生风险, 提高室内空气质量。此外,定期清洁空调,保持室 内适宜湿度,及时补充水分,减少老年群体身体不 适状况,让他们舒适、健康度过高温天气。

救助夜间走失老人

本报讯 (全媒体记者 戴立钦)8月8日,黄 石派出所民警及时出警救助,将一名患有阿尔茨 海默病的走失老人安全送回家人手中。

当日20时许,该所值班民警接到群众报警求 助,称在莆田工艺美术城附近有个老人在快车道 内行走,来往车辆流量大、速度快,非常危险。

接警后,该所民警立即出警赶到现场,经过一 番寻找,找到了老人并第一时间将老人带至安全 区域。经询问了解,该老人因天色较晚,着急回 家,但不记得回家的路和家庭住址,只能在马路中 焦急穿梭。安抚老人情绪后,民警根据老人提供 的电话与其儿子取得联系,双方商议好见面交接 地点,民警便驱车带老人前往汇合。

"太谢谢你们了,如果真的出事,后果不堪设 想。"安全接到老人后,老人的儿子对民警再三表 示感谢,并解释称其父亲已80多岁,患有阿尔茨海 默病。民警叮嘱家属日常要多加照看老人,避免 再次出现类似危险情况。

"银发"先锋进社区宣讲全会精神

本报讯 为深入学习贯彻落实 党的二十届三中全会精神,营造浓 厚学习宣传氛围,8月15日,在龙桥 街道太平社区党群服务中心,城厢 区委组织部、区委老干部局、区关工 委联合举办学习贯彻党的二十届三 中全会精神专题讲座。龙桥街道太 平社区老党员、老干部等60余人参 加(如图)。

此次活动邀请城厢区关工委副 主任、报告团团长、银发先锋宣讲队 成员郭景国进行专题宣讲。郭景国 以"以全面深化改革推进中国式现 代化"为题,重点围绕历届三中全会 要点回顾、党的二十届三中全会主 要精神解读、贯彻落实党的二十届 三中全会精神等三个部分,运用莆 田方言,深入浅出对全会精神进行 阐释和解读。

活动结束后,老同志纷纷表示, 此次宣讲思想深刻、语言生动、内容



十届三中全会精神转化为发挥余热 的实际行动,充分发挥自身优势作 用,主动投身社区治理,积极为社区

为契机,凝聚银发智慧,用活用好银 发人才资源,做精做优宣传宣讲队

带动全区各离退休干部党支部和广 大离退休干部掀起学习宣传贯彻全 会精神的热潮,进一步将全会精神 转化为推动改革发展的强大动力, 为促进城厢经济社会高质量发展贡 献银发力量。 (洪晓苹 文/图)

伍,持续开展形式多样的宣讲活动,

建设建言献策。 下一步,城厢区将以此次宣讲 通俗易懂,下一步将把学习党的二